

德班世乒赛火热进行

借助赛事来推广 项目发展迎契机

本报记者 孙龙飞

竞技观察

海风卷起层层浪花拍打着金色沙滩，南非港口城市德班犹如一颗明珠，镶嵌于非洲大陆东南端。极目远眺，2010年南非世界杯比赛场地之一的德班大球场静静矗立，向人们讲述着这座城市与体育的不解之缘。

为足球世界杯新建的球场犹如一座大桥，连接起德班和体育世界，离球场仅3公里远的德班国际会议中心让这里再一次成为世界体坛瞩目的焦点。当地时间5月20日，2023年世界乒乓球锦标赛在这里拉开帷幕，有着近百年历史的世界乒乓球大赛84年后重回非洲大陆，乒乓球运动的发展由此再谱新篇。

世乒赛重回非洲，促进乒乓球运动普及

1939年，世乒赛首次来到非洲，在埃及开罗举办的世乒赛给世界留下了深刻印象。当时，埃及国王向国际乒联赠送了一座银质纪念奖杯“埃及杯”，成为时至今日象征全球乒乓球运动团结和友谊的标志。

在3年前的国际乒联年度代表大会上，南非德班获得2023年单项世乒赛的举办权。近70%的高得票率，反映出国际乒联大家庭对乒乓球走向更多国家和地区的共同心愿。

单项世乒赛每两年举办一次，根据赛事计划，2019年到2025年分别在4个大洲举办，具体为2019年在欧洲（匈牙利布达佩斯），2021年在北美洲（美国休斯敦），2023年在非洲（南非德班），2025年在亚洲（卡塔尔多哈）。国际乒联集团首席执行官史蒂夫·丹顿说：“未来希望可以到南美洲或大洋洲。”作为最具影响力的世界乒乓球大赛之一，世乒赛敞开胸怀让更多国家和地区、更多运动员参与其中，这与国际奥委会倡导的“团结、可持续”的发展方向不谋而合。

本届世乒赛开幕式上，奔放的舞蹈、动感的打击乐表演以及当地自然景观视频展示，无不传递出东道主的热情。在比赛场馆德班国际会议中心，8张乒乓球台放置于场地入口外，有兴趣的观众可以随时挥上几拍。很多青少年参与体验，乒乓球运动的种子在此种下。



当地时间5月24日，中国队选手王楚钦在比赛中回球。当日，在德班世乒赛男子单打第三轮比赛中，他以4:1战胜日本队选手宇田幸矢，晋级16强。新华社记者 王东震摄

以办赛为契机让体育融入当地人的生活，是一次赛事的延伸价值。德班世乒赛赛事总监倪肖恩介绍，所有乒乓球台将在赛后赠送给当地。“这些具有纪念意义的体育用品会送到基层校园，让更多孩子接触乒乓球，爱上这项运动。”他说。

男选手水平接近，呈现激烈竞争态势

通过各大洲预赛选拔出来的高手，在德班同场竞技，大赛氛围非同寻常。从白天到深夜，场馆内“乒乒乓乓”声此起彼伏，组成激昂奋进的“乒乓交响乐”。

1959年，容国团在多特蒙德世乒赛上为中国体育夺得第一个世界冠军。此后，中国队选手成为世乒赛最高领奖台上的常客。在2005年至2021年的9届单项世乒赛上，中国队选手包揽了男、女单打冠军，其中还有5届包揽了5个单项的冠军。这是中国乒乓整体实力的体现，也是几十年来国内乒乓界人士

团结一致、接续奋斗的成果。

取得这样耀眼的成绩，也意味着被其他协会选手研究、追赶，甚至超越。从东京奥运会和近两届单项世乒赛来看，日本队组合夺得混双项目首枚奥运金牌，瑞典队时隔30年再次获得世乒赛男双冠军……除了传统强队日本队，瑞典队、德国队等都对中国队发起挑战，当前世界乒坛尤其是男子方面，呈现激烈竞争态势。

本次世乒赛是2024年巴黎奥运会前最后一次单项世乒赛，锤炼队伍、培养新人、观察对手成为中国队的重要目标。不久前，中国乒协公布乒乓球项目2024年巴黎奥运会参赛选拔办法，世乒赛的奖励积分在单打项目选拔积分中占有很大比重。

目前，本次世乒赛激战正酣。男单首轮，2019年世乒赛亚军、瑞典队名将法尔克和6号种子、巴西队选手雨果·卡尔德拉诺相继出局，从一个侧面映射出竞争的激烈。

中国队队员保持高度专注，全力投入每一场比赛中。时隔4年、第八次站上单项世乒

赛单打赛场，“双圈大满贯”选手马龙在比赛中发挥平稳。面对不熟悉对手，他在赛前仔细研究对方的技术特点，做足准备，能在比赛中化险为夷。上届男单冠军、现世界排名第一的樊振东表示将全力以赴。他说：“现在世界乒坛男子选手水平越来越接近，竞争越来越激烈，这对运动员来说是好事，大家能够在激烈的比拼中相互促进。”

中国队帮助备赛，小小银球传递友谊

本次世乒赛开赛当日，1号球台进行的男单首轮首场比赛引人注目。两名非洲选手拼尽全力，博得观众阵阵掌声。尽管双方的世界排名都不高，对抗强度也不大，但他们仍为能站上世乒赛的舞台而骄傲。国际乒联在文章中写道：“这是乒乓球运动的历史性一刻。”

塞内加尔队选手迪奥与东道主选手利维在赛后采访中提到最多的一个词就是“荣幸”。18岁的利维尽管在世乒赛首秀中失利，但他没有特别沮丧：“能在自己的国家和支持自己的球迷一起参与世乒赛，是一件值得骄傲的事。”他感言，这次宝贵的参赛经历和中国队教练的帮助，让自己受益匪浅。

本次世乒赛，南非队得到了接触世界顶尖乒乓球技术的机会。开赛前，中国乒协委派教练员刘志强和李大成对南非队进行了短期指导。南非队主教练西蒙·加洛戈洛表示，中国队教练对南非队运动员和教练员备赛给予了非常有价值的帮助，希望未来两国之间能在乒乓球领域开展更多交流与合作。

乒乓球在中国是大众项目，但在很多国家和地区还是小众项目，需要借助赛事推广。近年来，国际乒联集团旗下世界乒乓球职业大联盟（WTT）建立并逐渐完善包括大满贯赛、世界杯决赛、冠军赛和挑战赛等赛事，把比赛办到尼日利亚、突尼斯、巴西等地，为更多球员提供了竞技交流的舞台，也为乒乓球运动提供了推广普及的平台。

国际乒联第一副主席、WTT世界乒联董事会主席、中国乒协主席刘国梁说：“希望各协会和明星运动员都能为乒乓球运动发展以及在世界的推广贡献一份力量，让更多人接触、了解并喜欢乒乓球运动。”

团体坛观澜

沧州市女足元老队队员畅快奔跑在绿茵场上，折射出全民健身理念深入人心和运动场地供给逐步改善

在河北沧州，有一支名叫“沧州市女足元老队”的业余足球队，队员平均年龄在50岁以上。41年前，21名十来岁的女孩组队参加河北省第七届运动会足球比赛，取得第七名的成绩。比赛结束后，队员们忙于学业，逐渐离开绿茵场。2022年，当年的队友相聚，大家提议再次组队，重温比赛记忆。

昔日队友重拾当年爱好，与彼此、与足球久别重逢的故事打动人心。离开绿茵场几十年，大家已有各自的生活，当她们站上球场，承担着前锋、后卫、守门员等不同角色，朝着同一个方向努力奔跑时，好像又回到了“青葱”岁月。一次次默契的配合、一个个漂亮的进球，让大家沉浸在运动带来的快乐之中。

尽管队员们的体能远不及当年，但她们对足球的热爱依旧。从小养成的运动习惯，带来的不仅是强健的身体，还有积极向上的心态。经常“围观”队员们踢球的健身爱好者表示，从她们认真对待训练、比赛的态度上，感受到体育运动的独特魅力。

在当地，不少足球爱好者将女足元老队视为榜样，决心像队员们一样把热爱“进行到底”。类似的故事还有很多，去年的北京马拉松赛上，当最后一位完赛者通过终点时，迎接他的是全场敬意。这名已经86岁的跑者，用时6小时12分15秒，跑完了42.195公里的全程。老人对马拉松运动的热爱与坚持不懈的毅力，让很多网友感慨：“他是我们学习的榜样”，10余名收尾组配速员在老人身后的默默陪伴，现场志愿者和观众的热情鼓励，也把体育的温暖传递给更多人。

沧州市女足元老队队员畅快奔跑在绿茵场上，折射出全民健身理念深入人心和运动场地供给逐步改善。在沧州，新建的大运河公园足球场是队员常去训练的地方，“踢球去哪儿”不再成为难题。如今，越来越多的地方通过打造“十五分钟健身圈”、免费或者低收费开放运动场馆等方式，为居民健身增添更多便利。与此同时，不少社区在修建、改建运动场地时注重落实“全龄友好”理念，满足不同年龄段人群的需求，让更多人找到适合自己的健身项目，在体育活动中增添获得感、幸福感。

重温比赛记忆 畅享运动快乐

唐天奕

本版责编：塔怀旸 唐天奕 王博

京东方亮相 2023 SID 国际显示周

BOE ADS Pro

UB Cell

还原 鲜活细节 帧帧出色

京东方亮相 2023 SID 国际显示周

BOE f-OLED

十字双向折叠 全球首发

突破 多维玩法 面面俱到

京东方亮相 2023 SID 国际显示周

BOE alpha-MLED

P0.9 LTPS COG MLED

进阶 无界视野 点点清晰